
  

  

 

  

 

 

GYTSEURO2016 Croatia (Hrvatska) All Schools  

Regions 1-2 -- Web Codebook  

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q1 CR1 How old are you? 

. Missing 1 . 

1 11 years old or younger 4 0.1% 

2 12 years old 22 0.4% 

3 13 years old 899 26.8% 

4 14 years old 1,019 32.0%  

5 15 years old 1,073 33.2% 

6 16 years old 213 6.9% 

7 17 years old or older 19 0.6% 

Q2 CR2 What is your sex? 

. Missing 7 . 

1 Male 1,672 50.0%  

2 Female 1,571 50.0%  

Q3 HRR3 In what grade/form are you? 

. Missing 14 . 

1 Seventh class primary school 1,044 31.5%  

2 Eighth class primary school 1,015 32.1%  

3 First class secondary school 1,177 36.4% 

Q4 OR1 Do your parents work? 

. Missing 16 . 

1 Father (stepfather or mother's partner) only 554 18.9%  

2 Mother (stepmother or father's partner) only 319 10.2% 

3 Both 2,139 62.8%  

4 Neither 179 6.8% 

5 Don't know 43 1.2% 

Q5 HRR5 What level of education did your father (stepfather or mother's partner) complete? 

. Missing 38 . 

1 Incomplete primary school 39 1.2% 

2 Complete primary school 153 5.1% 

3 Complete three-year (vocational) secondary school 640 21.4% 

4 Complete four-year secondary school 901 28.9% 

5 Complete college 190 5.9% 

6 Complete university degree 769 21.3%  

7 Don't know 520 16.3% 

Q6 HRR6 What level of education did your mother (stepmother or father's partner) complete? 

. Missing 33 . 

1 Incomplete primary school 25 0.7% 

2 Complete primary school 171 6.1% 

3 Complete three-year (vocational) secondary school 486 16.3% 

4 Complete four-year secondary school 1,046 34.2% 

5 Complete college 223 7.1% 

6 Complete university degree 875 23.5%  

7 Don't know 391 12.1% 

1

Q7 HRR7 What do you think you will be doing when you finish high school? 

. Missing 28 . 

1 Continue education in three-year vocational secondary school 252 8.7% 

2 Continue education in four-year vocational secondary school 724 24.0% 

1



                                                          

                                                                   

 

                            

  

 

                           

                           

                          

                                                                         

                          

                                                                                                                                                             

                                

                           

                                                                                          

                          

                 

                                               

                                                                                                                                                             

 

                           

                          

                                                                

                                                                                                                                                             

 

                          

                          

                                                                                   

                          

                        

                                          

                          

                                                                                                      

                                                                                                                                                             

                 

                                                           

                          

                          

                          

                          

                                                                             

                          

                           

                                                                                                                                                             

                                

                                                                                                               

                           

                          

                                                     

                          

                                                                                                              

                          

                          

                                                                      

                                                                                                                                                             

 

                                              

                           

                                                                                      

  

                                                                                

GYTSEURO2016 Croatia (Hrvatska) All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 Continue education in high school  705 19.6% 

4 Continue education in college 89 2.2% 

5 Continue education at the university 787 24.4%  

6 Work 323 10.1% 

7 Don't know 342 11.1%  

Q8 HRR8 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want? 

. Missing 29 . 

1 I usually don't have any spending money 317 9.6% 

2 Less than 20 HRK 443 15.0%  

3 20-25 HRK  776 24.4% 

4 More than 25 HRK 1,685 51.0% 

Q9 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?                                                 

. Missing 77 . 

1 Yes 1,508 47.2%  

2 No 1,665 52.8% 

Q10 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?                                                                                 

. Missing 52 . 

1 I have never tried smoking a cigarette 1,721 54.0%  

2 7 years old or younger 164 4.8% 

3 8 or 9 years old 128 3.8% 

4 10 or 11 years old 212 6.5% 

5 12 or 13 years old 527 16.5% 

6 14 or 15 years old 441 14.3%  

7 16 years old or older 5 0.1% 

Q11 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes? 

. Missing 115 . 

1 0 days 2,574 83.3%  

2 1 or 2 days 149 4.8% 

3 3 to 5 days 81 2.3% 

4 6 to 9 days 50 1.7% 

5 10 to 19 days 61 1.8% 

6 20 to 29 days 70 2.0% 

7 All 30 days  150 4.2% 

Q12 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you 

usually smoke per day? 

. Missing 135 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 2,549 83.0%  

2 Less than 1 cigarette per day 95 3.0% 

3 1 cigarette per day 103 3.2% 

4 2 to 5 cigarettes per day 185 6.0% 

5 6 to 10 cigarettes per day 104 2.7% 

6 11 to 20 cigarettes per day 52 1.4% 

7 More than 20 cigarettes per day 27 0.8% 

Q13 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such                           

as cigars, mini-cigard, cigarillos, pipe)?                                                                     

. Missing 62 . 

1 Yes 505 14.8% 

22



                                                          

                                                                   

 

  

  

 

                                                                 

                                                                                                                                                             

 

                                            

                           

                                                                                    

                          

                                                                                                                                                             

                                    

                           

                                                                                                   

                          

                          

                           

                                                                                                                                                             

 

                                     

                           

                                                                           

                          

                            

                          

                          

                          

                          

                          

                                                                                                                                                             

                                

                                                                                                                

                          

                          

                                                                       

                          

                          

                          

                          

                                                                                       

                                                                                                                                                             

             

                                                                

                           

                                                                                                        

                          

                                                                                                                                                             

 

                                

                          

                          

                          

                                                                                                                                                             

 

                               

                          

  

                                                                                

GYTSEURO2016 Croatia (Hrvatska) All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 No 2,683 85.2% 

Q14 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such as                            

cigars, mini-cigard, cigarillos, pipe)?                                                                          

. Missing 68 . 

1 Yes 150 4.4% 

2 No 3,032 95.6%  

Q15 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning? 

. Missing 35 . 

1 I don't smoke tobacco 2,255 70.6% 

2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 808 24.9%  

3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 100 2.9% 

4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning  52 1.7% 

Q16 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to                               

ignore? 

. Missing 8 . 

1 I don't smoke tobacco 2,203 68.3% 

2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 696 21.9%  

3 Within 60 minutes 139 4.2% 

4 1 to 2 hours 58 1.8% 

5 More than 2 hours to 4 hours 53 1.2% 

6 More than 4 hours but less than one full day  27 0.7% 

7 1 to 3 days 28 0.8% 

8 4 days or more 38 1.1% 

Q17 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response) 

. Missing 27 . 

1 I do not smoke 2,324 72.6%  

2 At home 112 3.4% 

3 At school 76 2.5% 

4 At work 17 0.7% 

5 At friends' houses  30 0.9% 

6 At social events 182 6.0% 

7 In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners) 281 7.2% 

8 Other 201 6.8% 

Q18 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as chewing, 

sniffing, placing the product between the teeth and gum, or application to the skin)? 

. Missing 73 . 

1 Yes 153 4.4% 

2 No 3,024 95.6%  

Q19 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as chewing, sniffing,                            

placing the product between the teeth and gum, or application to the skin)? 

. Missing 58 . 

1 Yes 66 2.1% 

2 No 3,126 97.9%  

Q20 ELR1 Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?                                                         

. Missing 15 . 

1 Yes 2,977 91.1% 

33



                                                          

                                                                   

 

  

  

 

                          

                                                                                                                                                             

 

                           

                             

                          

                          

                                                                                                

                          

                          

                                                       

                                                                                                                                                             

 

                           

                          

                                                                       

                          

                          

                          

                          

                                                                                         

                                                                                                                                                             

              

                                                

                          

                                                                                                         

                          

                          

                                                                                                                                                             

                                

                          

                          

                          

                                                                                 

                          

                                                                                                                                                             

                                 

                           

                                                                                                

                          

                          

                                                          

                                                                                                                                                             

 

                          

                          

                                                                           

                          

                          

                          

                          

                                                                                                                                                             

                                

  

                                                                                

GYTSEURO2016 Croatia (Hrvatska) All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label  Frequency Percent 

2 No 258 8.9% 

Q21 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes?                                                       

. Missing 21 . 

1 0 days 2,799 89.2% 

2 1 or 2 days 265 6.7% 

3 3 to 5 days 60 1.5% 

4 6 to 9 days 34 0.8% 

5 10 to 19 days 21 0.5% 

6 20 to 29 days 17 0.3% 

7 All 30 days 33 0.9% 

Q22 ELR3 In total, how many days have you used an electronic cigarette or e-cigarette in your entire life?                                  

. Missing 4 . 

1 0 days 2,428 77.9%  

2 1 day 302 8.8% 

3 2 to 10 days 252 6.7% 

4 11 to 20 days  76 2.0% 

5 21 to 50 days 88 2.2% 

6 51 to 100 days 51 1.2% 

7 More than 100 days 49 1.4% 

Q23 CR15  Do you want to stop smoking now? 

. Missing 17 . 

1 I have never smoked 2,206 68.6%  

2 I don't smoke now 657 20.9% 

3 Yes 137 4.3% 

4 No 233 6.2% 

Q24 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking? 

. Missing 41 . 

1 I have never smoked 2,225  69.9% 

2 I did not smoke during the past 12 months 358 12.0%  

3 Yes 352 10.1% 

4 No 274 7.9% 

Q25 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to? 

. Missing 17 . 

1 I have never smoked 2,212 68.9% 

2 I don't smoke now 459 15.0%  

3 Yes 481 13.8%  

4 No 81 2.3% 

Q26 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)                                         

. Missing 24 . 

1 I have never smoked 2,334 73.3%  

2 Yes, from a program or professional 44 1.3% 

3 Yes, from a friend 154 5.1% 

4 Yes, from a family member  102 3.1% 

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 55 1.8% 

6 No 537 15.3%  

Q27 OR11 How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to? 

4

4



                                                          

                                                                   

 

  

                                            

 

                           

                          

                          

                          

                                                                                         

                          

                                                                                                                                                             

                                         

                           

                                                                                                        

                          

                          

                                                                 

                          

                          

                          

                                                                                                                                                             

 

                           

                          

                                         

                          

                                                                                                    

                          

                          

                                                          

                                                                                                                                                             

  

                          

                          

                                                                           

                          

                          

                          

                                                                                                                                                             

 

                                

                           

                                                 

                          

                                                                                                             

                          

                          

                                                                                                                                                             

    

                          

                          

                          

                                                                                     

                          

                          

                                            

                                                                                                                                                             

  

                                                                                

GYTSEURO2016 Croatia (Hrvatska) All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

. Missing 57 . 

1 I do not smoke now  2,515 79.9% 

2 Very difficult 79 2.7% 

3 Fairly difficult 119 3.3% 

4 Fairly easy 203 5.9% 

5 Very easy 277 8.3% 

Q28 OR12 How long ago did you stop smoking? 

. Missing 9 . 

1 I have never smoked 2,387 74.1% 

2 I have not stopped smoking 353 9.9% 

3 1-3 months  202 6.4% 

4 4-11 months                                                           108 3.2% 

5 One year 70 2.5% 

6 2 years 52 1.8% 

7 3 years or longer 69  2.2% 

Q29 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)                                                   

. Missing 18 . 

1 I have never smoked 2,344 73.3%  

2 I have not stopped smoking 231 6.0% 

3 To improve my health 278 8.8% 

4 To save money 96 3.1% 

5 Because my family does not like it 38 1.2% 

6 Because my friends do not like it 16 0.6% 

7 Other 229 7.0% 

Q30 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?                                     

. Missing 20 . 

1 0 days 1,326 40.1%  

2 1 to 2 days 494 15.1% 

3 3 to 4 days 258 8.4% 

4 5 to 6 days  190 6.0% 

5 7 days 962 30.4% 

Q31 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public                            

place, other than your home (such as school, shops, restaurants, shopping malls, movie theaters)? 

. Missing 12 . 

1 0 days 1,210 38.0% 

2 1 to 2 days 748 22.4%  

3 3 to 4 days 397 12.2% 

4 5 to 6 days 177 5.3% 

5 7 days 706 22.2%  

Q32 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public place                           

(such as playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks, beaches)?                                                          

. Missing 27 . 

1 0 days 1,089 34.6%  

2 1 to 2 days 768 24.2% 

3 3 to 4 days 423 12.3%  

4 5 to 6 days 229 6.9% 

5 7 days 714 22.1% 

55



                                                          

                                                                   

 

                                                                                                

  

 

                                

                                                                                                     

                           

                        

                                        

                                                                                                                                                             

 

                           

                          

                                                           

                          

                          

                                                                                                                                                             

                                

                                                                                              

                           

                           

                          

                                                                                                                                                             

  

                                

                           

                                                  

                          

                                                                                                                                                             

                                

                                

                                                                      

                          

                           

                          

                          

                                                                                        

                          

                          

                                                                                                                                                             

                                

                                                                                                        

                          

                          

                                                              

                                                                                                                                                             

 

                          

                          

                                                                               

                          

                            

                          

                          

                                                                                                                                                             

                                

                           

  

                                                                                

GYTSEURO2016 Croatia (Hrvatska) All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q33 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school 

property? 

. Missing 55 . 

1 Yes 2,095 64.2%  

2 No 1,100 35.8% 

Q34 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?                                                      

. Missing 9 . 

1 Definitely not 204 6.1% 

2 Probably not 114 3.5% 

3 Probably yes 751 23.9%  

4 Definitely yes 2,172 66.5% 

Q35 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as schools, shops, restaurants, 

shopping malls, movie theaters)? 

. Missing 33 . 

1 Yes  2,589 81.8% 

2 No 628 18.2% 

Q36 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks, entrances                            

to buildings, parks, beaches)? 

. Missing 67 . 

1 Yes 1,169 38.0% 

2 No 2,014 62.0%  

Q37 CR26 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one 

response) 

. Missing 23 . 

1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 2,580 81.1%  

2 I bought them in a store or shop  184 5.7% 

3 I bought them from a street vendor 26 0.8% 

4 I bought them at a kiosk 192 5.3% 

5 I bought them from a vending machine 5 0.2% 

6 I got them from someone else 166 4.7% 

7 I got them some other way 74 2.2% 

Q38 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age? 

. Missing 36 . 

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 2,707 85.0%  

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 224 6.3% 

3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 283 8.8% 

Q39 CR28 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?                                                 

. Missing 53 . 

1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 2,702 85.0%  

2 I bought them in a pack 410 12.4% 

3 I bought individual sticks (singles) 31 1.0% 

4 I bought them in a carton 24 0.7% 

5 I bought them in rolls 9 0.3% 

6 I bought tobacco and rolled my own 21 0.5% 

Q40 HRR40 During the past 30 days, what brand of cigarettes did you usually smoke? (select only one response) 

. Missing 12 . 

66



                                                          

                                                                   

 

                                                 

  

 

                            

                          

                          

                                                                                                

                          

                          

                                                      

                          

                                                                                                                                                             

                                

                           

                                                                    

                          

                          

                          

                          

                                                                                                                                                             

                                

                           

                                            

                          

                                                                                                      

                                                                                                                                                             

                                

                                                                

                          

                          

                          

                          

                                                                              

                                                                                                                                                             

      

                          

                          

                                                                                               

                                                                                                                                                             

                  

                                                         

                          

                          

                           

                          

                                                                         

                          

                                                                                                                                                             

                         

                                

                                                                                           

                          

                          

                                                                                                                                                             

 

                          

  

                                                                                

GYTSEURO2016 Croatia (Hrvatska) All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 2,611 81.8% 

2 No usual brand 48 1.5% 

3 Ronhill Light 20 0.6% 

4 Walter Wolf - White                      21 0.7% 

5 Ronhill Super Light 13 0.4% 

6 Marlboro Light 195 6.1% 

7 Walter Wolf 36 1.2% 

8 Other 294 7.8% 

Q41 OR21 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop? 

. Missing 30 . 

1 I do not usually buy cigarettes from a shop 2,304 72.4% 

2 Very difficult 93 2.7% 

3 Fairly difficult  169 5.0% 

4 Fairly easy 430 13.3% 

5 Very easy 224 6.6% 

Q42 OR22 Can you purchase tobacco/cigarettes near your school? 

. Missing 49 . 

1 Yes 1,378 41.2% 

2 No 312 10.8%  

3 I don't know 1,511 48.0% 

Q43 OR23 How easy or difficult would it be for you to get tobacco products/cigarettes if you wanted some? 

. Missing 10 . 

1 Very difficult 282 9.5% 

2 Fairly difficult  202 6.1% 

3 Fairly easy 749 22.6% 

4 Very easy 577 17.9%  

5 I don't know 1,430 44.0% 

Q44 OR24 Do you think the price of tobacco products/cigarettes should be increased?                                                    

. Missing 64 . 

1 Yes 1,456 47.4%  

2 No 1,730 52.6% 

Q45 HRR45 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs? 

. Missing 31 . 

1 Less than 10 HRK 55 1.9% 

2 10-15 HRK                                                                                                     83 2.6% 

3 16-20 HRK  288 8.1% 

4 21-25 HRK  2,016 63.2% 

5 More than 25 HRK 323 9.3% 

6 I don't know 454 14.9%  

Q46 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio,         

internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

. Missing 49 . 

1 Yes 1,642 51.6%  

2 No 1,559 48.4%  

Q47 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs,                                    

concerts, or community events, or social gatherings?                                                                               

77
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Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

. Missing 38 . 

1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 1,562 48.4%  

past 30 days 

2 Yes 614 19.0% 

3 No 1,036 32.6%  

Q48 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages? 

. Missing 52 . 

1 Yes, but I didn't think much of them 1,633 51.0% 

2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 778 24.5%  

3 No 787 24.5% 

Q49 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use? 

. Missing 22 . 

1 Yes 2,154 66.4%  

2 No 667 20.8%  

3 I don't know 407 12.8% 

Q50 OR25 During the past 30 days, did you see any signs stating that adolescents are not allowed to buy any                                 

tobacco products? 

. Missing 41 . 

1 Yes 2,581 79.6% 

2 No 628 20.4%  

Q51 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies? 

. Missing 68 . 

1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 499 15.8% 

2 Yes 2,161 67.6%  

3 No 522 16.6% 

Q52 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of 

sale (such as stores, shops, kiosks, etc.)? 

. Missing 22 . 

1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 823 25.8%  

2 Yes 1,130 34.9% 

3 No 1,275 39.3%  

Q53 OR33 During the past 30 days, did you see any tobacco product brand names when you watched sports events or 

any other programs on TV? 

. Missing 38 . 

1 I did not watch TV in the past 30 days 328 10.3%  

2 Yes 736 22.8% 

3 No 2,148  66.9% 

Q54 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on it                           

such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?                                                                                    

. Missing 50 . 

1 Yes 567 15.9% 

2 Maybe 736 22.8%  

3 No 1,897 61.3% 

Q55 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?                               

. Missing 147 . 

88
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1 Yes 417 13.1% 

2 No 2,686 86.9%  

Q56 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product? 

. Missing 96 . 

1 Yes 193 5.9% 

2 No 2,961 94.1%  

Q57 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it? 

. Missing 42 . 

1 Definitely not 2,059 66.1% 

2 Probably not 617 18.4%  

3 Probably yes  336 10.1% 

4 Definitely yes 196 5.4% 

Q58 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?                                                

. Missing 14 . 

1 Definitely not 2,057 64.6%  

2 Probably not 546 17.0% 

3 Probably yes 344 10.3%  

4 Definitely yes 289 8.1% 

Q59 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit? 

. Missing 14 . 

1 Definitely not 282 9.6% 

2 Probably not  299 9.1% 

3 Probably yes 1,575  48.4% 

4 Definitely yes 1,080 32.8%  

Q60 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations, 

parties, or in other social gatherings? 

. Missing 62 . 

1 More comfortable 1,438 43.6%  

2 Less comfortable 435 14.1% 

3 No difference whether smoking or not 1,315 42.3%  

Q61 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."                                          

. Missing 29 . 

1 I currently smoke cigarettes  399 11.9% 

2 Strongly agree 152 4.6% 

3 Agree 342 10.6%  

4 Disagree 1,162 35.4% 

5 Strongly disagree 1,166 37.5%  

Q62 OR45 Do your parents smoke tobacco? 

. Missing 16 . 

1 None 1,450 43.5% 

2 Both 733 22.6%  

3 Father only 538 17.6%  

4 Mother only 434 14.0% 

5 Don't know 79 2.3% 

Q63 OR47 About how many students in your grade smoke tobacco? 

99



                                                          

                                                                   

 

  

                                                                 

 

                           

                          

                                                    

                          

                                                                                                              

                                                                                                                                                             

                                

                                                                      

                          

                          

                          

                                                                                                                                                             

 

                           

                          

                                           

                          

                                                                                                                                                             

                                

                           

                                                            

                          

                          

                                                                                                                                                             

                                

                                                                                

                          

                            

                          

                          

                                                                                                                                                             

                                

                           

                                                       

                          

                          

                          

                                                                                                                                                             

 

                           

                          

                          

                                                                                                                                                             

 

                                

                           

                                              

                          

                           

                                                                                                                                                             

                                

                                                                                   

                           

  

                                                                                

GYTSEURO2016 Croatia (Hrvatska) All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

. Missing 30 . 

1 Most of them 427 13.1%  

2 About half of them 338 9.4% 

3 Some of them 1,529 48.7%  

4 None of them 926 28.9% 

Q64 OR48 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends? 

. Missing 35 . 

1 More friends 868 27.0%  

2 Less friends  552 16.8% 

3 No difference from non-smokers                                                                             1,795 56.2% 

Q65 OR49 Do you think smoking tobacco makes young people look more or less attractive?                                                      

. Missing 46 . 

1 More attractive 664 21.2%  

2 Less attractive 1,300 41.1% 

3 No difference from non-smokers  1,240 37.7% 

Q66 OR50 During the past 30 days, did you smoke tobacco to help you lose weight or keep from gaining weight? 

. Missing 43 . 

1 I did not smoke tobacco in the past 30 days 2,204 69.8% 

2 Yes 144 4.2% 

3 No 859 26.1% 

Q67 OR52 Which of the following are you trying to do about your weight? 

. Missing 19 . 

1 Lose weight 1,250 38.8%  

2 Gain weight 433 13.2% 

3 Stay the same weight 766 23.8% 

4 I am not trying to do anything about my weight 782 24.1%  

Q68 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health? 

. Missing 31 . 

1 Definitely not 130 3.8% 

2 Probably not 122 3.5% 

3 Probably yes 397 12.3% 

4 Definitely yes 2,570 80.4%  

Q69 OR55 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?                                               

. Missing 97 . 

1 Yes 2,221 69.2% 

2 No 932 30.8% 

Q70 OR56 During the past 12 months, did you read in your school texts or books about the health effects of                                  

tobacco? 

. Missing 32 . 

1 Yes 2,056 63.2% 

2 No 1,049 34.2%  

3 I do not have school texts or books  113 2.6% 

Q71 OR57 During the past 12 months, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age use 

tobacco? 

. Missing 37 . 
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GYTSEURO2016 Croatia (Hrvatska) All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis  Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

1 Yes 1,630 50.2%  

2 No 763 24.4% 

3 Not sure 820 25.5%  

Q72 OR58 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the effects of using tobacco                               

like it makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad? 

. Missing 41 . 

1 Yes 2,017 62.6% 

2 No 615 19.9%  

3 Not sure 577 17.5% 

Q73 OR59 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building?                                            

. Missing 25 . 

1 About every day 345 10.7%  

2 Sometimes 480 13.9% 

3 Never 1,974 62.0%  

4 Don't know 426 13.4%  

Q74 OR60 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises? 

. Missing 24 . 

1 About every day 698 23.2% 

2 Sometimes 1,279 38.1%  

3 Never 880 27.1% 

4 Don't know 369 11.6%  

Q75 OR61 Do you think the sale of tobacco products to minors should be banned? 

. Missing 85 . 

1 Yes 2,468 79.9% 

2 No 697 20.1%  

Q76 OR62 Do you believe that tobacco companies try to get young people under age 18 to use tobacco products?                                

. Missing 55 . 

1 Yes 2,371 73.8% 

2 No 824 26.2%  
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